

砍头息 穿上花马甲 网贷 变形记 怎么破？

网络上动动手指，验证一下身份，就能轻松借到钱。相对传统借贷，网络借贷因审核周期短、放款流程简单而受到借款者青睐。随着网贷平台整治不断深入，该行业风险持续得到缓解。但记者调查发现，仍有网贷平台玩起了巧立名目的变形记，对借款者雁过拔毛，亟须引起警惕。

雁过拔毛、巧立名目，借款人防不胜防。

一只只借1500元的钱，却花了720元买会员，利息还得另算，太坑了！来自江苏无锡的周女士1月份在同行旅行App上借了1500元，借款时系统弹出一个乐活会员开通界面，费用一栏写着60元/年卡。

必须开会员才能借钱，当时以为会员总值60元，没想到是个每月付60元的年卡，最终借了3次钱，开3次会员，花了3份钱。周女士说，由于当时急着用钱，没有认真看条款，导致现在即使还清贷款，还要继续交会员费。

来自成都的小梅的困惑则是借的钱总是不能足额到账。由于此前毕业旅行经费紧张，小梅在某第三方借贷推荐平台上找到了指上旅行App，当时平台上写的是借3000元，分三期还，最后只需还3090元。

到手时傻眼了，只有2096元，App客服告诉我扣掉的904元用来给我买违约保险。后来我仔细一看三期还款时间一共1个月，每期10天。粗算下来借款年利率超过300%。小梅说。

来自上海的小谢也有类似经历。2019年以来，他多次在小花旅行App上借款，几乎每次都要求购买约占借款金额30%的超值厦门五日游旅游代金券。例如，前期借3000元，买了900元的券，实际到账只有2100元。

记者了解到，随着监管趋严，如今各个网贷平台套路越来越隐蔽。除了会员费、违约保险、旅游券，还有的以管理费、服务费等各种名义扣除借款人的费用。

挖窟窿 擦边球，维权路上困难重重。

借钱过程中，稍不注意就进了坑，但维权却不容易。

在某投诉平台，投诉同程旗下提钱游产品捆绑会员消费、变相收取砍头息的帖子超过百条。但同程的官方回复却为提钱游确实在法律法规及协议允许的范围内收费，平台相关业务均符合相关规定，是合法合规的经营。

借完钱才发现，平台和实际放款方不是一家公司，维权只能被踢皮球。小谢觉得，有的网贷平台精心设



计好了窟窿，就等着借款人往里跳。

广东的廖女士反映，她在惠花钱App借款时被搭售多份华泰保险产品，但给惠花钱和华泰保险打了无数次电话，双方就没一个肯退钱。

记者发现，有的网贷平台在App条款里就埋下了推责伏笔：如您与平台合作方（实际放款方）之间发生纠纷，由您与平台方自行解决，但实际发生纠纷时，借款人想要找到放款方就很难。

北京盈科（杭州）律师事务所律师方超指出，如果不能证明平台和实际放款方之间对雁过拔毛的收益存在分成关系，很难判定搭售属于砍头息或断头贷，相关纠纷更容易被看作搭售问题引发的合同纠纷，维权难度较大。

记者还发现，有的网贷平台为了避免被维权，频繁更换马甲，加大借款人维权难度。如被多位网友投诉的玩点金融App就长期处在闪退无法打开状

态。多位借款人表示，因为不能按时还款被迫记入征信系统，或难以保存借款和还款记录用以维权。

网贷平台转型需堵偏门、开正门。

当前，部分网络借贷信息中介机构正向小额贷款公司转型。专家认为，需警惕转型中的网贷平台搞变通，对借贷者收过路费，应持续提升平台合规审慎经营能力。

新网银行首席研究员董希森表示，监管部门要加大对不规范、不合法网贷平台的清理整顿力度，加快市场出清；同时，应当鼓励商业银行、正规消费金融公司提供更多规范、合法的互联网贷款产品，更好地满足借贷者的需求。

方超认为，在实践中，对于钻法律漏洞，利用优势地位，迫使借款方接受不公平借款条件，加重借款人负担，甚至导致实际借款本金超出法定利率上限的，金融和市场监管部门应及时对相关企业进行约谈，进行惩戒或提出警

示。中央财经大学应用金融系主任、金融证券研究所所长韩复岭建议，应利用部分网贷平台向小贷公司转型契机，对网贷平台的互联网背景和网络技术资源基础、监管系统对接等方面设置更严格准入门槛，使其真正满足非现场监管要求。

上海金融与法律研究院研究员傅蔚冈指出，当下不少借款人在被雁过拔毛后遭遇维权难，主要原因在于对平台的股东、出借方与自身之间的权责不够清晰。网贷平台在借贷时应向借款人进行提醒，明确各方权利和职责，进行合规审慎经营。

应加强金融消费者的教育力度，帮助其养成审慎的习惯；平台在设置所谓增值服务时需以醒目的方式提醒借款人，不得将捆绑商品或服务作为默认同意的选项给借款人下套。方超强调。

据新华社

我市育婴员就业前景广阔 平均月薪达1万元

本报记者 李成义

姐妹们，高级育婴员月收入最多时可以拿到2.68万元！6月16日上午，在金领伟业2020年第一期中级育婴员培训班课堂上，授课教师黎群芳的一番开场白让90余位学员激动不已。

当天，培训班第一堂课开课。在接下来9天的时间内，她们将在导师的带领下，通过理论、实操学习和社会实践等方式，全方位学习育婴员职业道德、礼仪、婴幼儿护理、婴幼儿视觉触觉训练等中级育婴员应具备的相关知识。学员参加实操和理论鉴定考试合格后，可获得由人社部门颁发的中级育婴员证书。

据了解，这是一次技能提升培训，由张家界市高级技工学校和张家界市金领伟业家政服务有限公司共同举办，旨在进一步提高育婴员的技能操作，掌握最新的职业技能知识，为有需求的广大市民提供优质的培训服务。

具备高级育婴员证书的黎群芳是此次培训授课教师之一，也是张家界市金领伟业家政服务有限公司的创始人。据她所了解，当前张家界育婴员行业人才需求量较大，且急需高级资质及以上的育婴员，育婴员在张家界的就业前景广阔。仅最近一个月来，她就接到了数十个咨询电话，希望聘请具有资质且经验丰富的育婴员。

在近期，黎群芳还接下了到桑

植县部分乡镇的邀请，前去免费开展初级育婴员授课。近年来，黎群芳几乎保持一年开班十余次的频率，在两区两县的乡镇及市区开展免费授课培训，有近7000人次参与过她的育婴员免费培训课程并取得相应资质。

姐妹们有在张家界就业的，也有部分到外地就业。黎群芳说，在张家界就业的育婴员中，平均月薪10000元左右，部分高级育婴员月薪最高时可拿到月薪2.68万元。初级育婴员月薪也在4500元左右。此外，张家界金领伟业还与北京的家政公司签定了合作协议，为中级以上育婴员提供更多就业岗位，45岁以下的中级育婴员可享受至包食宿月薪8000元至10000元左右的待遇。

有意愿从事育婴员的市民如何参与培训？黎群芳说，要取得初级育婴员资格证书，除培训合格外还需满足年龄在54岁以下的条件。市民可以从各区县人社等部门查询培训课程安排，也可咨询行业公司或从业人员了解培训开班情况，初级育婴员培训可免费参与，在考核合格并成功取得资格证书后，可获得约30元每天的生活补贴。目前，张家界人社部门和行业公司正尝试采取相关举措，进一步提升育婴员受训人员的素质和规范程度，促进市场可持续发展。

9岁孙女打赏主播9705元 奶奶向警察求助追回 血汗钱

本报记者 段晓辉 通讯员 郑治明

真是大谢谢你了，帮我追回了血汗钱！6月10日，家住慈利县岩泊渡镇大安村的赵姨带着一面印有为民解忧、追回钱款的锦旗来到慈利县公安局网安大队，感谢民警王登会为她追回被九岁孙女用来打赏的9705元打赏款。

5月28日晚，家住岩泊渡镇大安村的赵姨因一时疏忽，手机被她的九岁外孙女拿去刷抖音、玩游戏，就在赵姨从小孙女手中收回手机时惊出了一身冷汗，她手机微信中积攒的9000多元钱已不翼而飞，仅余400多元。

在赵姨的追问下，孙女缓缓道出了实情。原来，孙女为了给主播刷礼物的方式将自己微信和微信绑定的银行卡中的9705元支付给了短视频平台。

赵姨顿时傻了眼，急得不知所措。次日一早，赵姨便来到慈利县

公安局网安大队寻求帮助，试图索回打赏款。民警王登会热情地接待了赵姨，找到该视频平台客服电话，并与客服取得了联系。客服人员同步记录了民警王登会的工作单位、姓名、警号以及赵姨的手机号，并承诺将所有打赏款全数退回。

两天后，王登会拨通了赵姨的电话，回访打赏款退还情况。电话中，赵姨高兴地告诉王登会：当天从公安局回家途中，手机上就收到了平台的全额退款。

在此，慈利县公安民警再次提醒家长：未成年人的价值观和消费观念尚未成熟，家长应多加重视孩子价值观和消费观的培养，孩子在玩手机及游戏时，家长应加强监管，尽到教育义务，帮助孩子树立正确、理性的消费观念，引导孩子健康使用互联网。

肇事逃逸者难逃 天网恢恢

车是我开的，人也是我撞的，我错了！6月13日13时许，在市中心城区古庸路手机维修店内，面对突然出现的交警，陈飞（化名）低着头承认说。

6月12日7时20分，在市区思善东路崇实北校大门前路段，当一群学生横过马路时，其中一名小学生被一辆行驶中的赛车二轮摩托车撞倒，所幸只受轻微伤。据现场群众说，摩托车驾驶员肇事时没有停车，反而加速逃离现场，很快消失在事发地点。

接到报警后，市公安局交警支队直属一大队中队长迅速展开调查。

因肇事车辆无牌车辆，无法查实车辆及所有人信息，办案民警于是紧盯肇事车辆及驾驶人几个重要特征，大量调取逃逸方向沿途监

控视频，对肇事车辆逃逸路线进行追查。当民警通过视频监控信息追查至解放路老航校巷道时，肇事车辆行踪突然中断，去向不明。民警没有就此放弃，而是加班加点进一步扩大排查范围，于次日在海量视频监控信息中发现肇事车辆从老航校巷道消失后不久，又出现在迎宾路一巷道内，且半个小时后又从巷道驶出，最后停在了古庸路邮政大厦旁的小巷内。

民警随即赶往肇事车停放点，发现该车尚在原地。民警随后顺藤摸瓜，在附近一手机维修店找到陈飞。在铁证面前，陈飞对肇事逃逸供认不讳。

目前，该案正在进一步办理中。

通讯员 赵前进 王四清

不放弃是体育精神

本报记者 王妍

近日，13岁的广东云浮独臂少年张家诚凭借精湛的球技爆红网络，他不仅获得了不少知名球星的鼓励与关心，还注册成为了一名运动员。

身患残疾，却自强不息。独臂少年张家诚传递出的正能量，感动了无数人。在我们身边，也有着一些和独臂少年张家诚一样，他有着对体育运动的热爱和执着追求，克服了自己身体上的残缺，一点一滴地朝着梦想前进的人。

向思亮，32岁，桑植人。11岁那年，他还是学校里的一名普通的长跑体育生，但一场意外让他永远失去了左手，从此他显得是那么特别。

不服输，所以坚持。

没有了左手，无法像正常人一样生活，这对任何人来说，都是打击。面对突如其来的变故，向思亮比身边的人都乐观，他慢慢地去接受用一只手生活，学会一只手穿衣、吃饭、写字。我当时还是一个长跑体育生，学校老师还有家长们都很看重我，我喜欢体育运动，失去一只手并没有什么。一直以来，他仍然坚持着自己的特长，从未放弃。

因为那不服输的精神和毅力，他开始不断地挖掘自己的运动潜能，练短跑、练跳远、打乒乓球。只要是喜欢的，他都会去练习，直到把这件事做到

极致。

2010年，向思亮开始报名参加省、市残运会，几年来，他陆续获得湖南省第九届残运会乒乓球男子单打第三名、省第十届残运会男子400米第三名、男子200米第二名，张家界市第三届残运会乒乓球第二名、第四届男子800米第一名、三级跳远第一名等名次。

他用汗水和坚毅博得了大众的喝彩和肯定。

因为热爱，所以尝试。17岁那年，向思亮接触了篮球。从此让他打开了新世界的大门，他爱上了篮球。

他说，一开始运一个球都很困难，投篮之类的也不会，但是只要一上场他就会兴奋，所以再难也要坚持下去。

我很喜欢詹姆斯，他是我的偶像，更是我的精神目标，我要像他一样强大。球场、客厅，甚至是回家路上，只要手里有篮球，他就不会停下。

勤能补拙是良训，一分辛苦一分才。通过不断的摸索和日复一日的练习，向思亮终于练就了一只最无敌的右臂，胯下背后切换运球、急停抛投、转身过人。一系列高难度动作流畅、自



向思亮打球时矫健的身影（运球者）。本报记者 王妍 摄

然、精准。过硬的技能令人折服，坚忍不拔的意志更是打动人心。

总有一天，我也可以以一名篮球运动员的身份走进球场，去证明我也可

以。就如同中国职业篮球运动员易建联所说的：心，永远都会是身体里最坚强的部位。

铁匠老吴的快乐直播生活

新华社记者 陈梦阳 邹明仲

支起三脚架，固定好手机，打开直播软件。几乎每天一早，吴连军就来到他熟悉的铁匠铺，进入直播模式。这里是一个具有年代感的空间，脚下的硬土地面坑坑洼洼，正中是红砖砌成的火炉，墙上、地上和各种家什上面到处都是被烘烤过的黑漆漆的痕迹。

老铁们不在？想要啥铁器就吱声，我老吴打好给你们送过去。老吴嗓音洪亮，只见他眯着眼睛一边与网友互动，一边拿起铁钳夹住铁坯，伸进炉火中将铁坯烧得红彤彤的，随后放在锈迹斑斑的空气锤下锻打，发出咚咚的响

声，地面随着他一下下的锤打动作微微发颤，不一会儿的工夫，斧头的模样从铁坯里一点点呈现出来。

这家位于辽宁省盘锦市田庄台镇的铁匠铺是当地的老铺子。40年前，吴连军的父亲开了这家铁匠铺，生产镐、镰、锄、斧、锹等工具，靠着祖传的锻造技艺，吴连军父子逐渐在当地赢得了

上好刀就找吴铁匠的好口碑。从小我就学习打铁。记得父亲教我练习的时候，会选一块木板，上面摆上一颗钉子，让我挥动大锤去砸，打透了翻面再砸，这样才一点一点练好了基本功。现在打铁虽然不用完全依靠人力了，但要追求细节，小时候的基本功还是很有用。老吴说。

铁匠老吴的直播生活开始于今年2月。新冠肺炎疫情一来，俺们停工了一个月。老吴告诉记者，他发现人们宅在家里喜欢摆弄手机看直播，于是就跟着儿媳学。尽管已经57岁了，但是他却学得挺快。网友们觉得打铁新鲜，看的人还真不少，没想到真火了起来。哎呀！现在每天从早到晚紧忙

活，每天都能接到七八十件订单，活儿比疫情之前还多。老吴说。

尽管已近花甲之年，但老吴看起来很年轻，穿着红T恤、牛仔褲，身上挂着皮围裙，一副活力十足的样子。在直播的手机前，他一边熟练地操作手中的打铁家什，一边不时地冒出一一些自己编的顺口溜，老头不忘初

心，打铁很认真。传承匠人精神，老来焕发青春。

就是靠着一份匠心，老吴在直播平台上已有近3万个粉丝，每次直播都有网友点赞下单。老吴根据网友们的需求，提供私人订制打铁服务。

直播中，老吴的儿媳有时也会站在手机前，替网友提出问题，老吴则边打铁边和网友们互动。网上识货的太多了，只要做好良心刀，就不怕没有销路。老吴的铁具原本就在十里八村卖，如今通过网络直播已经卖到了全国各地。